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Ünnepeljünk!
Debreczen, szept. 28.

A nagy német nemzet fiatal császára 
gyémánt koszorút helyezett a szép 
Hungária homlokára, rajongásra gyújtva 
sziveinket.

A mi öreg királyunk pedig, ki koro­
názott vendégeit immár magyar tűzhely 
mellett vendégeli, tovább haladt a mél­
tányos szeretet ösvényén s mint már 
tudott dolog, saját pénztárából emeltet 
szobrokat nagyjainknak. Közöttük Bethlen­
nek s Bocskaynak, kik a mi nemzeti 
hőseink voltak s kik anrdön fegyverbe 
ke!tek, nem a királyi trón roniására 
cselékedték azt, hanem visszatorlására 
ama rut osztrák önzésnek, gonoszság­
nak. mely otromba gyanusiíásaival elva- 
kitotta a trónok urait s mely, mint a 
jelen sivár osztrák állapotok legjobban 
bizonyítják, eddig is csupán haszonle­
sésből hódolt a büszke Habsburgoknak...

Öreg királyunk magától elta­
lálta a hangot, melylyel a mi magyar 
sziveinkhez szólani kell, a szeretetteljes gunk 
hódolás ama önkéntes, lelkes jelei bizo 
nyitják ezt, mely megnyilvánult az ország 
minden helyein s mely a felséghez hódoló 
üdvözlő feliratot fogalmazott a Bocskay- 
vármegyéjének tegnapi gyűlésén is. Most 
a hajdúk után a holnapi napon Deb 
reczen város közgyűlése fog hasonló 
hódolattal f- lj.irulrv, Debreczen is fonván 
a szeretet erős szálait, mely, most már 
remélhetjük, minden félreértés nélkül

A ,,!)EBüEC7iEi\“ IMÁJA. 

Hűtlenség áldozata.
— A»D eb reczen» eredeti t&rczája. —
A tánezterem egyik fehér tnúrványosz- 

lopánál, melynek nehéz redőkben lehulló ve­
res bársony függönye, egy kis különszoba be­
járatat képezi, egy szép ifjú hölgy támaszkodik: 
Meg korán van, a hál alig kezdődött. Félig 
ügyelve, senkitől nem láttatva áldogál a hölgy 
külön a ragyogó tömegtől, melyet tekintete 
átfut. Keres valakit. A sok szép pár forog 
előtte, a mámoritó zene hangjainál, csak az 
nem, akit ő keres. Már-már. türelmeden lesz. 
Must a kép kuli le figyelmét, melyet a szem­
ben álló navy tükör mutat. Néhány ur a já­
ték asztal mellett ül, köztük férje is, ki az ö 
névnapját ünncplendő ez estélyt adja. Még 
egészen szép férfiú s talán túl vidám. A nő 
hosszasan néz oda s élesen vizsgálja férjét. 
Nézi és gondteljes árny búrul homlokára, mi 
dőn gondolataiba mélyed. Emíliám — sut ogá 
melletie egy hang. A nő szemei felvillannak, 
megrezzen s hogy a bűnös és áruló ragyogást 
eltitkolja, gyorsan lecre-zti szempilláit.

Egy katonatiszt keze vonj i léire a füg­
gönyt, mely öt félig eltakarja s udvariasan 
kezet csókol a hölgynek. Régen kerestem ke-

hozzánk fogja fűzni ürökidökre kírá 
lyunkat. . .

Hisz a budavári királyi palolában 
magyar czigányok csak rövid napok előli 
húzták a fejedelem Rákóczy andalító, 
lelkesítő, busongős kesergőjét s a rebel 
lisnek nevezett nótát, a legideálisabb, a 
legnemesebb, de szerencsétlen fejedelem 
nótáját gyönyörrel hallgatlak a fölkent 
urak. S a mi sziveinkben éled a remény, 
hogy az a király, mely saját pénztárából 
állíttat szobrot kardforgató Bethlennek s 
hajdukirály Bocskaynak, ha jel, ha intés 
adatnék neki, nem mondana most vetőt 
az ellen sem: hogy az idegen hantok alól, 
a Rodostó bus partjáról a fejedelmi 
számkivetett hamvai az édes magyar 
föld rögei alá behozassanak ? . . .

Amidőn tehát a mi királyunknak 
uevenapja közeledik, vasárnap lészen az, 
illő, hogy oly pompával, szeretettel üljük 
meg körünkhöz képest azt, mintahogy 
még királyi névnapot sehol sem ünne­
peltek. A hivatalos pompázástól tekint­
sünk el. Rendezzünk ünnepeket mi ma­

polgárok párt és val­
láskülönbség nélkül. 
Lelkes szónokok beszéljenek e napon a 
királyról s azon nagyjainkró!, kiknek a 
király szobrokat állíttat. Világosítsuk ki 
ablakainkat, mintha a csillag az égről 
mind a mi ablakainkban gyuladt volna ki.

A megindult mozgalomból különben 
bizonyos, mert ma délután 4 órakor a 
városháza nagytermében Lengyel 
Imre és Kertész János elnöklete

alatt ez ünnepelés tárgyában mái/közö- 
sen tanácskoztak is a pártok,testületek 
és egyesek, hogy Debreczen polgársága 
első lesz az ünnepelők között, de hisz- 
szük, hogy a hajdú városokban, a hajdú 
Lnyákban sem fognak megfeledkezni e 
királyi névnapról. Csak gondoljanak a 
hajdúk Bocskayra vissza, aztán éltessék, 
ünnepeljék az öreg magyar királyt, ki 
császári vendégével együtt hallgatta 
Rákóczy bus kesergőjét s ki, hisszük, 
áldott napokat dérit még hü magyar­
jaira ...

Ifj. Móric* Pál.

BELFÖLD.
Kossuth jóslata. 1885-ben történt, hogy 

egy most is szereplő,igen előkelő függetlenségi 
politikus meglátogatta Turinban Kossuthot. A 
beszélgetés folyamán — Európa politikai hely­
zetének változásairól lévén szó — a néhai 
kormányzó rátért a mostani német császárra, 
II. Vilmosra is, aki akkor még meglehetősen 
fiatal herczeg volt.

— Ebben a fiatal emberben — mondta 
Kossuth — úgy látom, több a iangész, mint 
a hóbort. S ha valamikor helyzete megfelelő 
lesz ennek a lángésznek, ö maga pedig föl­
adatának tudatára jut, a Habsburg dinasztiát 
az önökévé fogja tenni. Akkor majd — tette 
hozzá a rendes gunynyal, a melyet ennél a 
tárgynál használt — nemcsak a perszonál- 
uníójukat kapják meg, hanem a Habsburg 
házat egészen.

gyedet, drága nő, miért vonul vissza a tár­
saságtól ?

—• Én feltalálható valók, csak ön volt 
szerencsétlen a keresésben — felelt a nő tré­
fálkozva. Szeme folyton a tükörbe kémlelt. 
Miközben az ifjú hozzá beszélt.

A nő miután meggyőződ itt, hogy férje 
nyugodtan ül helyén, imádójához fordulva 
kérdi :

— Béla nemde ön küldte nekem ma a 
virág csokor kíséretében c gyűrűt. Mig igy 
szólt, fürkészőleg tekintett a szemei közzé. 
Az ifjú válaszul ajkait nyomja a picziny fehér 
kézre, mely a gyűrűt eléje tartotta. Ez elég 
felelet'

— Jöjjön tánezolui Béla, mondja a nő 
mély megindulással — majd máskor fogom 
önnek megköszönni.

A tiszt a tánezolók közzé vezeti az ifjú 
nőt, ki boldogan repül kedvese karján. — A 
szép párt szikrázó tekintetű irigy pillantások 
kisérik. S most Emilia, ha a férje szemeibe 
tekintene, bizonyára nem nevetne oly vi­
llámán.

l)o azok a szentek nem árulnak cl mit 
sem, derülten fordulnak a vendégek felé. A 
szeretetreméltó házi ur kitesz magáért. Bír 
bolsó hevét csilapitandó a champagner habzó 
gyöngyével nedvesíti kiszáradt ajkait.

Valaki szónokol, a poharak vígan csen-1

gének, mikor gyorsléptekkel egy férfi lép a 
terembe s a házi úrhoz közeledve, valamit 
súg annak fülébe, mire az haloUhalványan 
tántorodik hátra. De a felindulást senki sem 
veszi észre s ő a másik perezben már össze­
szedi magát.

A ház úrnője nem jól mulat és rosszul 
lét ürügye alatt titkon visszavonul szobájába 
tisztázni gondolatait s leküzdeni balsejtelmeit. 
Hálószobájában ül most félig megszabadulva 
terhes báliültözékótfll: épen gazdag haját bontja 
le, mely nehézkesen omlik fehér selyem ru­
hájára, A toilette asztalkán egy félig hervadt 
rózsacsokor s egy gyűrű fekszik, melyen az 
ifjú nő szemei nyugszanak, mig gondolatai a 
messze távolban kalandoznak ... s ajkain 
bágyadt mosoly játszik . . . ábrándozik —■ 
róla . . .

Egy jártas kéz lassan nyitja meg a/, 
ajtót s a férj lép be. A szép nő összerezzen, 
mert a férj szemébe sötét tűz lángol, mi ret­
tegéssel tölti cl szivét. A férj kisded csoma­
got nyújt át neki — szótlanul,

A nő leveszi a borítékot s hangos sikol­
tással omlik térdre s két kezével takarja «I 
sötét lángoló arczát, inig a férj nejéhez lép, 
megragadja kezeit « fölrázta őt.

Ismered a leveleket ? — suttogja elfőj, 
tollán dühösön. Mivel érdeme lem én roevr 
hogy ily szegyént hozz rám es gyermekünké-

*' -, * / .
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Nem érdektelen ez a nyilatkozat most, 
a mikor e világtörténet csakugyan abban az 
irányban látszik haladni, a mint azt Kossuth 
élesen tálé szeme ezelőtt 12 esztendővel 
látta.

A függ. párt és az njabb helyzet.
Kossuth Ferencz tegnap beszámolót mondott 
czeglédi választói előtt. A függ. párt elnöke 
bőven foglalkozott az o s z t r á k viszonyok 
alakulásával s ezt a következtetést vonta le : 
ha Ausztria közjogilag darabokra hullik, a 
monarkia vezérállaina, amely körül a többi 
csoportosul, Magyarország lesz ; ha Ausztriában 
az alkotmányt felfüggesztik, akkor önmag itól 
létrejön a per.-zonális unió. Ezért a függ. párt 
szimpatikusán nézi a csehek, lengyelek,morvák, 
szlávok törekvéseit a német hegemónia ellen. 
Meghajtotta zászlaját Kossuth Vilmos császár 
és a magyar király e'öit is. Erre az egész 
hallgatóság, a mely Kossulhtúl értesült először 
a király szombati kéziratáról, egetverő, lelkes 
éljen a király ! szavakban tőrt ki

A képvíselöház munkarendje A kép- 
viselűbáz tegnap csak formális ölest tartott, 
melyen megállapította a legközelebbi ülés 
napirendjét. Az első érdemleges ülést szerdán, 
tartja a ház, amelynek napirendjére értesülé­
sünk szerint a delegácziók választását tűzik 
ki. A köteles példányokról szóló javaslat 
egyelőre nem kerül napirendre, mert a tárgy 
jelentéktelen volta nem ad elegendő munkát 
egy ülésre és igy megvárják, inig több apró 
tárgy összekerül. A költségvetésről és az 
indemnityről szóló tjavaslalokat csak a dele­
gációk után veszik tárgyalás alá. Eddig az 
időig a Ház nem igen fog 1—2 érdemleges 
ülésnél többet tartani.

Királyi vendégek.
Dcbrcizen, szepl. 28.

Még alig szűnt a kéjes láz, mely a némle 
császár látogatá-a nagyszerű alkalmából fogva 
tartotta a kebleket ; még lem van szivünk, 
lelkünk attól a fenséges dikcziútól, mely II. 
Vilmos ajkairól oly elbűvölően hangzottéi; 
— és a székes-főváros már ismét királyi ven­
degeket fogad. Károly román király és fel­
séges neje jöttek a magyar király vendégéül, 
viszonozni azon látogatást, melyet felség-s

•a a no képtelen szót találni hallgat nincs 
felelete, semmivé van téve . . . s némán üsz- 
szeroskud . . Asszony ! e perczlől kezdve 
megszűntél nőm lenni. Elhágyod házamat, 
nzm fogod többé gyermeked által magadat 
anyának neveztetni, nem is fog uz többé téged 

11 kifogom emlékednek gyökerét lelkűből 
Upni, hogy lelejtsen el mint a hogy te elfe­
leded mivel tartozol c gyermekeknek és atyjá­
nak. M nj ! kisérl-d szerelmedet lovagodnál 
vájjon oly nagy e szerelme, hogy becsülete­
det bel,re állít,,, Eredj s távozz. Ha nem 
gondoskodik felőled én fogok néked évi jöve­
delmet biztosítani, melyből tisztességesen meg 
e lletsz de távol tő cm és gyermekemtől. Nem 
akarom, hogy gyermekem anyja éhezzék. Kí­
vánom azonban, hogy mielőtt a nap szürkül­
ni kezd el kell hagynod házamat, s addig 
mar nem sok idő ván. Készülj tehát»

Es elhagyta a szobát anélkül, 'hogy a 
szerencsétlen megtévedt nőt, még egy pillanat­
ra is méltatná. . .

Egy darabig némán s mozdulatlanul üi 
a szép asszony, aztán fel áll, s az ablakhoz 
támolyog. A méla hold halvány fényt vet az 
elhagyott utczákra. Alulról a tánczteremből 
meg zene s vidám kaczaj hallatszik, metsző 
eilentute a szétzúzott megtört szívnek.

. ~ {alau ilt van ö, kiért mindezt szen­
edéin Oh bocsáss meg drága Uélám, hogy 

kétségbe esem, midőn te még élsz, te még 
enyém vagy. ' b
siet «!Jj 6lsl 8,'í‘llja mcg' a csengettyűhöz
- MilV ió I“8 aZH CKY ÜreK SZOlgil lÉP l'é- 
lg k,‘*'y J-° .hogy 111 vagy öreg Ferer.cz menj 
le kerdezoskodj a kapitány ur után. S ha itt

királyunk egy év előtt a Vaskapu megnyitá­
sának ünnepélye után, Romániába lett. A 
magyar király vendégei, a magyar nemzetnek 
is vendégei ; azért, ha a látogatásnak nincs is 
politikai színezete, a magyar nemzetnek igazi 
örömmel és vendégszeroteltel, a főváros pedig 
mélió dísszel fogja a román királyi pár érkez­
tet ünnepelni.

Épenséggel nem kicsínyeljük a román 
király látogatásának súlyát, még azon közvet­
len benyomások hatása alatt sem, melyeket a 
hatalmas német császár ilt időzése ébresztett, 
mert az a hitünk, hogy egy szomszédos állam 
barátsága — és különösen egy olyan államé, 
melylyel közgazdasági érdekeink azonosak és 
amely országból leginkább fenyegetik nemzeti 
kifejlődésünket, — nem csekélyebb becsesei 
hír előliünk, mint egy hatalmas nemzet véd 
és daczszövetsége. És épen ezért lelkesült 
ürömünkre szolgál a roman király látogatása, 
mert a közvetlen érintkezés során szerzett 
benyomások csak növelhetik azt a jóindulatú 
barátságot, melynek a román király egyszer- 
ináskor már kifejezést adott és a való tények 
felismerése által kifogja zárni annak lehető­
ségéi, hogy a dakóromanizmus Romániából 
nyerjen tápot. Mert abból a lelkes fogadlatás- 
ból, a melyben a főváros bizonyára fogadni 
fogja a román királyi párt, ki kell éreznie’ egy 
II henzollernnek, hogy ez nem egyszerű udva­
riassági tény és semmi esetben sem egy affek- 
tált tüntetés, mert egy ellenséges és elnyo- 
nemzetiség fejedelme nem várhat egyebet — 
ha nem a tisztelet és a rokonszenv erőteljes 
megnyilatkozása.

He hatásában nagyfonlosságu a román 
királyi par látogatása már azért is, mert 
rosszul értesült Európától - moly a nálunk 
CIO románok irányzatos és aljas rágalmakkal,
telilett memorandumaiból meríti adatait _ a
mi románjaink ezutáni oktalan feljajdulása 
esetében a jől értesült román királyra apel­
lálunk, kinek látogatásában a legerősebb

Kéretem.

levél papirt, 
siess, siess, 

s felindulva

távozlak, a

van hívd fel ől mindjárt. Sürgősen 
Siess ! siess !

Az öreg szolga bámulva néz egy perczig 
a teldult asszonyra, aztán sietve távozik.
Ebnent‘™Är “an visszatér, de egyedül - 
Liimeni . fcj mondja az öreg.
tenner.,ikk0r "l6g egi' na8V szolgálatot kei
lenned nekem egy levelet fogsz hozz vinni 
a lázasan irt tele egy rózsaszín 
:r. a crencz felelelet kell hoznod 
Mimién perez egy ev nekem, 
tolta ki az öreget az ajión,

A buli vendégek egyenkint iuvoziuk a 
kocsik egymás után roboglak el. Az idő kínzó­
an bosszúim telt, s Ferencz még sem jött az
nliti°Saay '3 "nndinkább elcsöndesült A 
latal nő szeme az óramutatójára volt füg- 

gesz ve. .8 emlékezétt, hogy ugyanezen új volt 
az, me yen evekkel ezelőtt születet. J

Nagyobb vágygyal nem leshette a re­
min? ő lei“ !• an?a gyermeke születéséi, 
I I , tí kl“03 ora «'múlását a választ
Emi la azekal |aíht<Zanak aZ e"lag',°U utczán- 
Emília az ablakhoz siet — s kitekint azon
l-sak az öreg Ferencz jön. Azt hogy az egész
egy rossz nehéz álom melyből fel kell ébred-
n,c, ue a szolga kezében levéllel lép be.

A Kapitány ur nagyon fel volt indulva
.m°ndjá Ferencz. Emília lázas izgatottsággal

7 ‘,fe “ 7e et 3 mohón "Ivassa, aztán leejti 
kezéből cs halványnyá fehérré lesz a fal.

— Hol vnn gyermekem ? — szólt egé- 
szen eltompult hangon, F'erencz! gyermekem 
akarom Iáim!
I o T as,z°nyom, fölkeltsem ? Nem !
hozd cl alva. Én csak látni akarom. Az öreg

czáfolat fog rejleni a romáaok alaptalan vá­
daskodása ellenében.

A királyi látogatásnak meg lesz ezen­
kívül még talán az a jótékony hatása, hogy a 
félrevezetett és kihasznait románság eljut 
ahhoz a belátáshoz, hogy a magyar király és 
nemzethez nem tűzné barátság a román királyt 
ha a magyarság ellenszenvet érezne és elnyo­
matást éreztetne a román faj itt élő testvé­
reivel és hisszük, hogy ez lesz az egyedüli 
kibontakozási eszköz, hogy a lelketlen román 
agitátorok üzelmeinek fel ne üljön e hazában 
egyforma polgári és politikai jogokat élvező 
békés román polgárság. Sióval hinni akarjuk 
hogy Károly király látogatása kifogja rántani 
a Mangrák és Lukácsiuk élősködése elől a 
talajt és a békés együttélés szebb korszakának 
idejét éljük.

Ezért óhajtjuk, hogy a nagy Hohenzollern 
fogadtatása ne mulia légyen felül akis Hohen­
zollern fogadtatását — és legyen az oly benső 
és impozáns, mint II. Vilmosé volt.

______ (Kb.)

„Boldog Ausztria.“
Debreczen, szept. 28.

Régebben ez a szálló ige járta az oszt­
rákokról.

»Tu felix Ausztria nube«. Ez magyarul 
azt jelenti : Te boldog Ausztria — házasodjál. 
Ez annak idején vált közmondássá, a mikor 
az osztrák uralkodóház tagjai házasságok 
utján jutottak előnyökhöz és kerültek hír­
névre.

Most már régidő óla nagyot fordult a
világ.

Ausztria nem házasodik, már nem a sze­
rencsés házasságok u'ján szerzi a hírnevet 
hunéin a — parlamenti botrányai révén em­
legetik Európa szerte.

Roldog Ausztria! Ötét mindig emlegetik
magáE ‘ 3 _ 11 ‘ v ó n tartaa‘a

Most is alig pár napja nyitották meg a 
Reichsrath uj ülésszakát és már egy-két ülésen

nélkül teljesíti úrnője kiván-F'erencz nessz 
ságál,
leeimn mla7mét egyedül n,aradt' Fölemeli a 
leejtett levelet, gúnyos őrült nevetés hallatszik
légy perezre a teremben, s aztán térdeire 
om ik, hangosan zokog. Ez a felelet az elta- 
bzitott Szerencseiknek, ki iránta való szere­
lemből mindent áldozott.

— Nem nyújthatja nekem kezét, mert 
nem vehet el polgári nőt, különben elveszti 
uiukseget és nevet. Név és pénz nélkül legyek
! Ä, a trje Emilia? Nem ! hanem ne 
essek kétségbe, majd kigondolok valamit.

Nem esem kétségbe — suttog.! a 
szerencsétlen nő. Ne félj te hideg szív, te ki 
meg fontolni tudsz, mig én nyomorba es szé­
gyenbe sulyedek.
r í, ,,Ke!etc'1 apránkint szinesülni kezdenek a 
felhők hajnal kezd hasadni, melynek már 
nem szábad őt itt találni, Fereucz vissza tér 
karján az alvó gyermekkel. Az anya átveszi a 
kisdedet s némán szorítja dobogó kebléhez. 
Aztán kezet nyújt az öreg szolgának: — Jó 
éjszakát Perencz, jó éjszakát, te is térj már 
aludni s F’erencz kőnyeit türülgelvu tá­
vozik.
... ^z ,uny* elhelyezi gyermekét párnái 
Közzé, aztán hevesen zokogva soká zokogva 
ölelt meg s csak is könny özönoel borítja 
gyermekét s végül térdre ereszkedik az ágy 
mellett.

Heggel van a nap első sugarai ragyog­
nak be a csendes szobába. Lassan kinyílik 
az ajtó, s a férj lép be, mélyen beesett sze­
mei, homlokán á sötét ránezok egy átvir­
rasztott nehéz éjszakáról tanúskodnak.
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is országra szóló botrányok révén emlegetik 
ezt a boldog országot Európa szerte.

Az első ülésen választanak 226 szóból 
202 szóval egy elnököt Kathrein urat. Tehat 
óriási szótöbbséggel jut ez az ur a mandátu­
mához.

És a mikor aztán elfoglalja az elnöki 
széket, akkor, épen azok, a kik megválasztot­
ták, neki esnek és olyan éktelen botrányokat 
hevenyésznek az elnök és a botrányokat he 
venyésznek az elnök és a kormány elleni tá­
madásaik és insultusaik utján, a melyekért 
ma már Európában mindenki csak őket em­
legeti.

Legutóbb a minap tartott ülésen egye 
bek között ilyenforma parlamenti édelgéseket 
engedtek meg maguknak.

Gyalázatos áruló I
Utálat I
Ki az ilyen elnökkel I
Alávalóság ! Pimaszság /
Mit akar az ilyen elnök ?
Fütyülünk a némelárulóra I
Ezeken kívül verik a padokat, felugrál­

nak a gyorsírók asztalára, köpdösnek az el­
nöki emelvény felé és több ehhez hasonlatos 
parlamenti csintalanságokkal töltik ki az időt 
és akadályoznak meg minden komoly határo 
zathozatalt.

Ezeket a dolgokat különben ezúttal nem 
azért registráljuk, mintha valami újat, vagy 
rendkívülit akarnánk mondani az osztrák 
parlamenti kedélyeskedéséről, csak szembeál­
lítani akarjuk az osztrák parlamenti viszonyé 
kát a magyarral, hogy kellő világításba he­
lyezzük azt az érettséget, melyet a magyar 
parlamenti vitatkozások elárulnak, azzal az 
éretlenséggel, melylyel a boldog Ausztria par­
lamentjében helyetfoglaló egyének kezelik a 
törvényhozói hatalmat.

E tekintetben emlékeztetünk a magyar 
képviselőházban az elmúlt hónapokban lefolyt 
vitára és parlamenti mérkőzésre.

Itt a magyar közszabadság védelmében 
egyesült ellenzék jó heteken át vitázott olyan 
higgadtsággal, a mely ily küzdelem rendén 
bizonyára páratlan a parlamentek történeté­
ben. És a kormány és pártja nem riad vissza 
a gyanúsításoktól és nem átallolta leszálitani 
az eliezzék küzdelmének színvonalát csak

Neje ott fekszik az ágy mellett, fáradt 
fejét gyermeke arcza mellett látszik pihentetni. 
Úgy látszik, hogy az álom az ő fájdalmára is 
balzsamot nyújta. A lámpa még ég. A kapi­
tány nyitott levele a földön fekszik, az asz­
talon pedig hever a csomó levél, melyet 
ugyanazon kéz irt, az átkozott hűtlenség ta­
nú jelei.

A férj egy futó pillantást vett végig a 
szobán, s a földön fekvő levelet fölemeli, mig 
olvassa, halálos gyülölség és megvetés tükrö­
ződik vonásain. Meg áll a szép alvó nő előtt, 
kevély szive reszket, midőn nézi azt. Reszket 
a veszteség őrült fájdalma miatt,

Hanem elnyomja érzelmeinek háborgá­
sát, s ismét a daczos bosszúálló hideg férfiúvá 
válik, a ki nem lát mást, mint becsülete láb­
bal tiprásál. Vadul lázad föl büszkesége s a 
meginditó kép hatása, elveszett. Elhatározot- 
tan teszi kezét a nő vállára, s megráz­
za azt.

Ébredj szerencsétlen, nem szabad tovább 
itt maradnod, — kiáltá hangosan.

A nő nem felel nem mozdul alszik gyer­
meke mellett csendesen kit halott már.

Kis kezében, mélyet most a férj megra­
gad, egy kis üvegecskét szőrit görcsösen. 
Morpheum volt benne s az atya elszunyadva 
kap gyermekéhez, de azaz első érintésre fel­
nyitja nagy derüli szemeit, s édesen tno-olyog 
atyjára.

— Hála neked irgalom Istene, — kiált 
föl a boldogtagtalan aztán gyöngéden emeli 
fül az ágyrr nejének hideg teteméi, s csókolja 
hideg arczárói a künyek nyomait.

Megboeiájt neki, s imádkozik . „ ^

azért, mert a számbelileg elenyésző kisebbség 
erejét hónapokon keresztül sem sikerült meg­
törnie a többség hadoszlopainak.

Már most tessék egybehasonlitani az 
osztrák parlamenti harezmodort a magyar 
parlamenti küzdelmekkel és tessék levonni 
belőle a konzckvencziákat.

Amoda át a boldognak és műveltnek bi- 
reszlelt Ausztria a maga ezégéres parlamenti 
viszonyaival, itt pedig a barbárnak és kisko­
rúnak belyegzelt magyar törvényhozók, kik 
még a legelszántabb parlamenti ütközetben is 
megtudják óvni a higgadtságukat és respek­
tálják a parlamenti illem szabályait.

Már most ti boldog emberek, oda át a 
boldog —- Ausztriában, mondjátok meg : mi a 
különbség a magyar és az osztrák parlament 
ellenzéke között ?

Melyik az érettebb, higgadtabb, művel­
tebb elem, az e mely a bécsi, vagy a melyik 
a budapesti parlamentben küzd a hatalom 
túlkapásai és reakezionárius törekvései ellen 
és a nemzet közszabadságának védelmé 
ben ?

Tessék szembeállítani a magyar parla­
menti ellenzék nagy és komoly küzdelmét, az 
oszlrák parlamenti ellenzéki pártok gyerekes 
csinytevéseivel és mondják meg: melyikünk 
a nyugodtabb, a higgadtabb és a müvellebb 
és melyikünk érettebb a nagyobb állami fela­
datokra ?

Mi nem döntjük el a kérdést, csak íme 
felvetjük azt, hogy a ki pártatlanul tud és 
szeret ítélni : vonja meg ez igazságos párhu­
zamot a boldog Ausztria és a szegény Ma­
gyarország között I

„DEBRECZEN“
politikai napilap.

Köszönettel a mullért és bizalom­
mal a jövőbe fordulunk az uj évnegyed 
küszöbén a »Debreczen« olvasó közön­
ségéhez.

Az a páratlan fölkarolás, a mely a 
«Debreczen« fokozatos fejlődését előmoz­
dította, fényes, bizonyítéka annak, hogy 
Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. vá­
ros közönsége méltányolni tudja a sajtó 
szolgálatait és különösen a »Debreczen«-! 
a mely mindig a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt elveihez híven mondja ki 
véleményét, a vidék egyik legelső napilap­
jává emelte.

Az olvasóközönség elismerése buz­
dításul szolgál a »Debreczen«-nek; mert 
elvünk, hogy az olvasóközönségnek mo­
dern újságot adjunk, a mely a mai igé­
nyeknek mindenben megfeleljen és a 
nemes versenyben fölöslegessé tegye min­
den más fővárosi lapnak a járatását.

Sok áldozatot hoztunk a »Debre- 
czen« korszerű fejlődéséért; a mi olva­
sóközönségünk elismerése és támogatása 
volt érte a jutalmuk. Ez az elismerés 
és a vidéki sajtóban páratlanul álló föl­
karolás buzdít bennünket, hogy a lap 
fejlesztésének munkálatában meg ne áll­
junk; hanem fokozott evővel, fokozott lel­
kesedéssel adjunk a mi olvasóközönsé­
günk kezébe független, szókimondó új­
ságot.

A helyi események körülményes, lel­

A minta városunk*)
Irta : Gondy Károly.

Rág elösmert tény, hogy vannak jeles 
intézeteink és természetesen ezeknek megfe­
lelő intézőink.

Mióta a fuvarozás és általában az úti 
költségek felszámításában nagy visszaélések 
történtek, a városok irtózva az á 1 t a 1 á ny- 
tól nem utaztatnak szak — (nemeiül zsák) 
szemlélőket, hanem egyesen mintát kérnek 
egyik vagy másik jelesebb hazai intéz­
ményről.

Egyik város a borfogyasztási adó keze­
lését, a másik a zóna mészárszék szervezeti 
adatait kéri tőlünk ; a harmadik a vágóhidra 
kiváncsi, hol a sok aszalt jég mellett büzhüdt 
vízzel dolgoznak.

Debreczen faunáját és flóráját a rég 
ismerteilék a tudósok, sőt van monográfiája. 
A czlmeres ökrük, czifra ménes, czifra hajdú 
mind lul haladott kulturális álláspontok. Mind 
a mellett Debreczen város kul'urája részletekig 
azézl még nem eléggé (ismeretes, mert nem 
hiszem hogy még egyébb jószágát el nem 
kérték volna tőle / Pedig hej I sok van még, 
miről nem tud a világ I ... de talán nem I» 
kér belőle ? . . •

Nem kérnek pedig az egyiptomi sötét-

*j Ha e czikknek egyes részei ellenkeznek is 
lapunknak már kifejteit álláspontjával, mint egyéni 
véleményt, moly sokakéval egyezik, készséggel kö­
zöljük. S z e r k.

il-t.«

kiismeretes és vonzó földolgozásán kívül 
az országos eseményekre is nagy súlyt fek­
tetünk és nem sajnálunk áldozatot, hogy 
országgyűlési tudósításainkkal, kimerítő tá­
virati híreinkkel, minden más lapot meg­
előzve, gyorsan szolgáljuk a mi közön­
ségünket.

Bizalommal hívjuk föl tehát 
olvasóközönségünket a »Debreczen« meg­
rendelésére.

A »Debreczen« szerkesztősége.

Az októberrel bekövetkező uj évne­
gyed küszöbén uj előfizetést nyitunk a 
»Debreczen«-re s kérjük mindazon t. elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén 
lejár, hogy azt idejekorán megújítani 
szíveskedjenek, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne történjék s egyszers­
mind tisztelettel kérjük lapunk t. bará­
tait a »Debreczen« szives terjesztésére.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre —
Fél évre —
Negyed évre — — 2 > 50 > 
Egy hóra — — — 1 . — .

Mutatványszámokat levelezőlapon 
nyilvánított óhajra 8 napig ingyen és 
bérmentve küldünk bárkinek.

A »Debreczen« szerkesztősége és 
kiadóhivatala Debreczenben, Fótér, a fő 
postával szemben van, a hova a lap 
szellemi részét illető közlemények, to­
vábbá hirdelések és előfizetési pénzek 
küldendők.

A „DEBRECZEN«
kiadóhivatala.
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»égből, mely mír a piacion lul kezdődik , nem 
a Nyomtató utcxai sárból, de még a Liba, 
Rucza, Sirály elnevezésből, sem azok számo 
zásából, mely még sehol sem kezdődött.

Nem kérnek kivaltkép a (44-56°/,) köz­
ségi póiadoból (talán csák engednek még 
belőle) sem a városház 400.000 frtos emele­
téből a kis uj utczai berházból, mely úgy 
kerek /UO.OOO írtba kerülne; egyáltalán a 
házi pénztár deficzitjéből, minek fedezetére 
rég felvettek illetőleg elköltötték a nagy köl 
c»öat, miből csak az ijesztő kamat-váz ma­
radt fen.

Debreczon most már a magas kormány ti ffrom TTzln u*?"’°em 
példájára csak pulf-ra dolgozik, csak a kama-rkel! a virgácsot' a tüzbe lökn! k' nem
tói e\ űzze fizetni, bál hálái sáh.i = .....i» I a... e 10ltni

hívunk segítségül mint B. Újvároson egy 
száztd előtt történt.

A Hortobágy művelését nem kell eről­
tetni, jón az magától, ha jobban népesedünk 
Az eszme különben nem uj, Molnár György 
annak idejében eléggé pengette. Ez a bérbe­
adás és eladogatás sem uj, hát 25 év eiőtt 
is úgy segített magán a város, hogy szép me- 
zősége.t eladta és vele a hadi gyakorlatokra 
szükséges tér is eltűnt. És ha a jelenlegi de­
ficittel a község magara vállalja is, ki bizto- 
tosit a lovát bi pumpolás ellen ? Hiszen min­
den megfenyített gyermek Ígéri, hogy nem 
lesz többé rossz ---- i....

uuigozia, csaa a zama­
téi g) űzze fizetni, hát bálát adhat a renovált 
nagytemplomban.

A mi borfogyasztási adó rendszerünk a 
legkitűnőbb a must nélküli mustra a világon. 
Egyszerűbbet gondolni sem lehet, mert a mi 
rendszerünk egy agygerinezbe siorult : Papp 
László minden benne, Mi borfogyasztó pol­
gárok szívesen felajánljuk a felét ter­
mészetben, hogy ne legyünk egészen 
megverve vele.

A zóna husmérés áldásait ki tudja med­
digéivezzuk. Miniszteri vény szerint már füs­
tölik, szellőztetik az idegen helyről (!) beho­
zott húst az iparkamarában, hát ha még be- 
sozzak és a szabályrendelettel nekünk is 
be.-óznak ? .. .

Hát a szegények ápoldája után nincsen 
kereslet, pedig nagy roma ott a kínálat, mert 
mindenki kifelé kívánkozik. Hát nem volna 
rósz seft hogy fizetjük a 3% pótadót és a 
szegényeket elzavarnák onnan, mint a kóboh 
kutyákat. Tessék elhinni, hogy az nem minta 
telepítés, de a szó teljes értelmében unieum 
igen tisztelt publicum ! ’

Az e.aggott munkaképtelen koldusokat 
úgy megdolgoztatják, mint a hogy fiatal ko­
rukban sem dolgoztak és kancsukával élesztik 
a lankadozo munkakedvet. Ebédre azután 
nem a túrós laska járja, de az emésztetlen 
hat agu bőrös laska képezi a menüt (már t
utanTrT telnTk) ; 8 leper,ű Persze csak 
utana fakad a hátukon. Csoda-e, ha innen
szoknék es kénylelenségből lopnak, csalnak

0gy ,gy eze" tisztességesebb utón legalább
aenekDaDUS * 3,01 rab áPuldába áthelyeztes-

Most csak az van hátra, hogy akadion 
oiyan bo ond város ki a fö.zámvevö miita 
költségvetését bekivánja és az elötarjeszloU 
községi adót a nyakább vegye, lol3rjeszlolt
a w a p4rallan ürszágos nevezetességünk 
a ilorlonagyt puszta, a honnan most kedve 
zollen luvalalbuzös szél lujdogál és » HbI.o i eleg (elfordított világot littal ’tükrében a 
magas vendég látást ez.deig mind a nanv pusztának köszönhetjük, kik" bámulni jouek 

Háry János a uagysemmiségbe hol a

a,,,,,. „S" aiiSSi

rss& sux»* ä

Uraim ! Másutt keressük a hibát. Rosz- 
szul inegyen itt a gazdálkodás, magán- é. 
pártérdekből történnek a nagy visszaélések a 
közös vagyon késelésében.
letét ,Debreczan «ízezreket érő birtokai bér- 
etét nem nyilvános érverésen, de aiattomban

elgvüPzsoyaor,okéS maZ5Ű'ára k8Pják 8 8Zabad-

,ar,i^rvar03i nyomdát 8 boltok bérlete árán
la a rfárt ^ az u,olsb kerékbajtó 
hajt a párt malmára. Valljon a Csokonai 
nyomdát nem ily szellem lengi át ?
szik tilkT‘vmrdÖ jöredelme i1 egyre elu-
legjobhitk!» Va^r;aakti:etnadic,,er
szabadon. ‘ y a 1 a ‘ nyomatja

zulíV1fe8M #If,el?'ér8? Örökké csaíToho- 
m.dőo belöiY egy 'egész “üvöltőre tefne* ,6get'

rába, meglehetős gömbölyűséggel bir kon. 
azodik is már, pápaazemet visel, gazdag em 
bér, igazi mióta férj, kinek a felesége egv 
veszedelmesen szép, elegáns asszony • 8T 

N. N. urnák volt egy daliás, fiatalabb 
barátja is, kivel azonban barátsága meásza- 
kadt, midőn N. N. a szép asszonyt barátja 
orna elől elkaparitotta s feleségül vette Ke 
sőbb azonban ősszebeküliek. N. N urek t.,u valevőleg, ha férjek lesznek, nagyon békí 
Í!DLter“éSIetÜek- m'ndennap együtt voltak
kávéházban. sőt az „mm,__. 111

K„°r :2****v k.'
vassek kozbiriokosság terhére ro-

-in5é" : *f« néka,na cgybaz‘ gyülésekrPePOlrg’ K
ki ne szerepelne sem a vörös kére,, , .'
S«"tí.5K,Srw-i >»"«” Sí.«

---uug y az C,
feloszlik a haszna mi köztünk
;««„,«!: ÄJT.S s Ztl

ahhoz éppen semmi joguk. Egy harmadát az
Ä .íí "*■“
irrh.m.k l“K"
nyo.san a Hortobágy helyén keletkező
M rz^;té;é‘nediki,jajőmagff z 
— “ ’Ä 4e<ír&te,.‘*Zd*,‘0d6
« pusit.l"vtíeníkeli « ll'„ jjolaö ,l4J:r«J'8 
állama kell mert ez a BT‘PU3z,anaknünk I — H», ,? “ mi erös várunk, Iste-ba bérlőit [ Hori!HUlálU ,oldekct kl műveli
fiseti a ház éSfördadófyhaa kll^ePpJuk ? Ki
adnak9 Nflin ado m Czc^ üresek ma- 
5»»P» "k«-i Uio"i»ll°“°l "*

Sb“‘“'“r* — ■««
Főképen mulhatlanul szük-éi-es 

polgárság zöme a miniszternél kor’máTy8
város pénzügye, v0äev°n’ k,nek i«'«uléteben a 

lápokban is meghurczolta “ fövárosi
at1!»!»»*

ÜÁ U L ’ “,,uueunap együtt voltak i kávéházban, sőt az előbb mellőzött barát ál­
landó vendeg lett a veszedelmesen zzép N N 
asszony szalonjában is, csak N. N. ur nem 
látott, nem hallott semmit.
h„.n JÖrtéDt az0,lba“> hogy elkövetkeze a ros
nanh^NWfi f i l*,dó uj es2lendő első 
napja. N. N. a fiatal barátjával még a temp-
1n°“lbao 's ,ef®ás mellett váltolt széket, kön­
net N. a delet érezvén korai ozsonnára átfutott 
a központi kávéházba, be az egyik külön 
szobácskába, hol a fiatal barátjává/reudsze-
téue lfa k«lZOkU.“ piketlrozni- Gyanú nélkül 
tette le a kalapot maga mellé — valami tojás
reggelit rendelt — mikor jött a pinezér ki a 
székről a kalapot leütötte s midőn azt fele-

“ kalappsl egyh“ egy összehajtogató:t 
levélkét is átadott, mondván .*

— Nagyságos ur, ez meg kérem a ka 
lapbélésből esett ki. K m a ka
a ránLtaio?'yant Dyel1,’ ,h°gy majd megfuladt 
a rantotlától, mivel felismerte a levélben
neje írását, ki rövid pársorban csupán ezeket

A ros hasono ünnep után feriem a 
reggel, gyorsvonattal elutazik. Jöjj akkor 
minden bizonnyal várlak. r

N, N. bárha nem találta fel a puskanort 
a helyzettel azonnal tisztában volt sPidegePeni 

spott homlokához, melyen már fakadozni 
érezte a szarvakai, tehát felesége s ba/átja igy 
használták őt szerelmi hirhordó gyanánt ** 
így érintkeztek

- ----- X,. uaucmii ui

így érintkeztek naponta az ő kőzvétités“é‘veí 
Annyira feldühödött, hogy szinte feledte! bogi' 
a ros hason tilt minden hevesebb felindulás/ 
gy, kőin, akart, de aztán csak pohár vizei 
kétrl- Z3,ebre vágta neje levelét s egy gündéla
S£1‘Ä" .es* -W“

v- 1 ’ m“ d bolgárság joggal elvárhat.

TARKA ÉLET.
Ros hasono-napi pletyka.

... : "öj“u i-M/iami aiait, mint mikor a
borzén becsap a krach, tintát s papirost kért 
melyre röviden 0 meg ezt irta :
gálától/ MatÖ1 fölmondom a levélhordói szol-

, Aláírta a nevét is s aztán e levehet^be- 
tette a kalapja bélésébe. És történt hnnv 
mivel melódiával még nem lakik ,v,i ’ i gy a fiatalabb barát is'SkS'a Ú‘ék^t/dó
észtté a ?/demeVbarátJa ny°mát követ­

kezett el PJ N Z bacsi áávébázába igye­
kező ,nf N' uN' Uiságüt «‘vásott s szóra­
kozottan fogadia liázabarátját, ki figvelmo, 
szemeivé azonna! meglátta a széken a po ””
zékre ült s'mV- talap0,Mebát ügyesBn arra a 

n: n. a
DillV ürömmIm/ia i,: . ,

ájta,o“tébek.mérodájóVk6rzaed„gliéCkZaÍázmahíZban

fele addig az aranyos ráesozatial elrekeszleU 
hói karzaton a rózsás női ajkakról I*® ®
Lkí/ktlktmradtirfe)P,na,ván°"nbPi Pl®tyka

a szemérmes mepbotránkozás vagy »’fnílu
sws.'*.?4®

, , --- - jvi iuua női
bélésből mily örömmel húzta ki a ezédulát
íi’i, «d» ssí“ c:rr"‘ ■ ““‘í'
gúnyosan monda : krazo aminél,
el ill r. Nl! CSak °haSSa 61 kérr'm- olvassa

fog kidSlni?08.1,83000 ÜUUepuk -nulta

Chevatier de Flaneur.

Táviratok.

fenékig belekóstolt a f ÍH1UI’- ia,:as,,ai!a el6u R o m b a u vezeite oltárhoz Peslen8 0310,1 3 f0ldl gyonyöfok Poha-Iflombauer öt fiává, Jbe eáSllor,0g0!!- ,y« ban
mvai beállott a magyar hadse-

Egy jeles honleány halála.
M a ™0dafe*tL8zcp- 28: ÍA -Debr. ered táv. 
meghalt It n Ka iformai városban szept. 12. 
sAgharczban° mim “ í ® r Herta- ki «abad 
asszonv óía\ h ,80^ m^s hazafias magyar 
éves volt íftmi .részt vel1" Nyolozvanayolcz 
R o m b . í en ,Tezelle oltárhoz Peslen 
Hombauer öt J!Í®S„ gyalogos' ‘««-ban
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regbe. Feleeége pedig éjjel-nappal ápolta a 
gebesülteket. A világosi napok után ai Egye­
sült államokba költöztek, hol Rombauer né­
met lapot adott ki. Rombauerné 
1854 óta özvegy.

Holtay Pál nyilatkoaik
Budapest, szept. 28 (A *Debr> ered. táv.) 

H o i t s V Pál egy nyilatkozatban kijelenti, 
hogy amit állított, mely szerint a Fortuna 
bányaügyben egy krajczár készpénzt se kapott, 
ma is fenntartja, hogy az 50,000 Irtot, mely­
ről nyugtát adott, nem ő kapta, hanem a 
bánya tulajdonosai és bérlői. Ezeknek 51,000 
frt járt azon esetre, ha a bányát átíratja, ö 
csak a vételár második részéből kapott volna 
valamit, az pedig mai napig se lett kifizetve. 
Egyszerűen valótlanság, hogy ebből kapott 
valamit.

Mamuth csontváz.
Budapest szept. 27 (A Debr ered. táv.) 

Az ecsedi láp lecsapolásai közben egy Ma- 
muth-csontvázra bukkantak. Az érdekes lelet­
ről jelentést küldtek a nemzeti muzeum igaz­
gatóságához is.

Közös miniszteri értekezlet.
Budapest, szept, 28. (A .Debr» ered táv. 

F. hó 31-ikén Budapesten közős miniszteri 
értekezlet lesz, a melyen valószínűleg végleg 
meg fogják állapítani a közös költségvetést. 
A delegácziókat előreláthatólag csak október 
hó végere fogják összehívni.

Újdonságok.
* Honvéd tüzérség. Már a ta­

vasszal hire járt, hogy a honvédséget 
külön tüzérséggel fogják ellátni. Illeté­
kes helyről most arról értesülünk, hogy 
ez a hír ma már tökélete­
sen igaz. A honvéd tüzérség szerve­
zése a delegácziók tárgya­
lásai folyamán fog napi­
rendre kerülni és pedig oly 
formában, hogy a közös hadügyminisz­
ter előterjesztést teend a tüzérség újjá­
szervezéséről és egyszersmind tudalni 
fogja, hogy u g y a m. k i r. h o n- 
védség, mint az osztrák 
Landwehr külön tüzérséggel lát­
tatnak el s egyúttal arra nézve is fog 
javaslatot tenni, hogy a régiből kihasí­
tott uj intézmény költségeit a közös 
budgetből utalják át a magyar, illetve az 
osztrák költségvetés keretébe. A nem­
zőinek egy régi nagy óhajtása teljesül 
ez által és bizonyára az egész ország 
lelkesült örömmel fogadja a korona ez 
újabb elhatározását.

* Gyűlések az egyháznál, A debreceni 
ev. ref. egyház szepi. 29-én d. u. két bizott­
sági ülést is tart, sürgős beliigyeiben és pedig 
az egyik gyűlés d. u. 3 óakor lesz az egyház- 
tunács térineben. Ez iskolaszéki ülés lesz, 
melynek tárgyait Munkácsi Juha tanítónő 
lemondása, Szinay Gyula indítványa és még 
több rendbeli fontos ügy képezi. D. u. 5 óra­
kor pedig ugyanott az árvaügyi bizottság tart 
ülést folyó ügyeinek intézési végett.

* A szüret. Tegnpelőtt tartatták az osz- 
szes kertségek értekezletüket, melyen megál­
lapítanák a szüret idejét és pedig azt hatá­
rozlak, hogy az összes kerlségekben holnap 
kezdődik a szüret z mint értesülünk, már 
az elző napon a legnagyobb részben tényleg 
is megkezdik a szárelet a város körüt fekvő 
kertekben.

* Angelottiékról Mint a kassai «Pan­
nónia« írja, a mi derék Angelottinkat s jeles 
artista társulatát igen jól fogadták Kassán, 
mivel már az első előadások uián kitűnt, hogy 
az Angelotti társulata nem tartozik azok közé 
a hírhedt — tingl-tangl társulatok 
közé, a milyenek bizony már elégszer becsap­
ták Kassa város közönségéi. Ez a társulat 
azonban nem szorul elnézésre, kiállja a leg­

szigorúbb, legkényesébb kütikét, mert úgyszól­
ván minden tagja méltó is a művészi névre.

* Károlyi Pista II. Nemcsak Barnu- 
méknak, a Chocolade Küfferlenek, a Maypole 
Soapnak, Vajay páternek, a sajtó alatt levő 
>Lizett< szerzőjének. Serfőzy Zsenikének a 
«nines többé kopasz fej« nek stb. van reklám­
ra szükségük, hanem néha napján ahét és kilenc 
ágú dohánytárcza tulajdonosai is szükségét 
erezik anak, hogy méltóságos és kegyelmes 
nevüket a nyomdafesték sok ezer példányba 
megsokszorosítsa. Miután azonban a balett és 
a lurf nem igen enged időt, hogy hatodfeles 
jambusokban klasszikus drámát írjanak, vagy 
tanulmányt adjanak ki az őszibarack penész­
foltjairól, hát szállóigéket szállnának a hálás 
nagy közönségnek mely nagy örömmel kolpor­
tázs a méltóságos és kegyeim, bőlcsmondásoka'. 
Így keletkezett Karolyi István . grófnak az a 
kijelentése, hogy a gentlemen a hordárral is 
megverokszik, vagy Szemere Atilla sóhaja: 
nem boldog a magyar!—melynek indoklásául 
igy zokog fel Fiatal véreim cimü könyvében: 
A névmagyarosítás már anyira garázdálkodik, 
bogy maholnap ilyen rendőri hirt olvasunk a 
»Zrínyi (Kohn) Miklóst Szigetvárolt zsebmel- 
szésért letartóztatták.« Hogy pedig mindez, 
most az eszünkbe jutott, az nagyváradi tudó-; 
silónk következő hírének az alkalmából történt 
»Rendes Szidor pincér és ifj Örley Kálmán 
joghallgató között pisztoly fpárbaj volt, mely­
ben egyik fél sem sérült meg.» Az affér előz­
ményeiről mélységesen hallgat a tudósítás, de 
nem valószínűtlen, hogy egy elhibázol) színű 
pikkoló, záptojásos knikebein vagy tejszinteien 
csésze kávé terelte ezt a két gentlemen! a 
lovagiasság zord mezejére, melyen az őrleyek- 
nek különben már elég jó nevük van, amióta 
Örle György párbajban megölte Kálmán 
József dr. nagvvaradi ügyvédet.

* Munkás dalestély. A munkás dalegy­
let tegnapelőtti dalestélye úgy anyag, mint 
erkölcsi tekintetben kitünően sikerűik. Az 
előadóit darabok egylől-egyig megnyerték a 
közönség tetszését, különösen a „Loreley“ 
szabotos színezése, valamint M a k a y Sándor 
két népdala, melyet Keller Sándor karnagy 
harmonium kísérete mellett solóban énekelt 
ragadta tapsokra a jelenvoltakat. A műsor 
utolsó száma előtt adták át az egyletnek azt 
a gyönyörű zászlószalagot, melyet városunn 
városunk hölgyei készítettek a haladás és tö­
rekvés elismerő jeléül. A dalestélyen, melyet 
reggelig tartó tánczmulatság fejezett be, a 
következő felülfizetések történtek : Bárdos 
Géza 1 kor- 20 fillér, Schvarcz M. L, 2 
kor. S o ó s János 60 fillér, Kovács József 
20 fillér' Ormós Gábor 80 fillér,

» Esküvő Dr. Varga Lajos delire- 
ezeni ügyvédjelölt okt. hó 2-ikán tartja eskü­
vőjét a b.-pesti kálvintéri ev. ref. templomban 
a sárospataki főgymnázium volt tunárának 
Kun Pálnak árván maradt s a Pallas Nagy 
Lexikon főszerkesztője Dr R o k o r József 
által nevelt leányával Kun Zulejkával.

* Főispáni ebéd Gróf Degenfeld József 
főispán tegnap d. u. 160 terilékü ebédet 
adott a Bika szálloda dísztermében, amelyre a 
város, a megye hivatalnokai, az egyházak, 
iskolák fejei, a társadalmi és közélet kitűnő­
ségei voltak hivatalosok. Már együtt volt az 
elöke'ő társaság, mikor gróf Dégenfeld József 
megérkezett. Perczekig tarlő lelkes éljenzéssel 
fogadták. Azután vélte kezdetét az ebéd mély­
nek gazdag menüje a következő : Menü 1897 
szoptembér hó 27. Leves, Szárnyas, csiga, 
Barna consommé. Fogas majonaissé és tartár 
mártással, Gombás-bélszin filets körítve. Sült : 
pulyka, liba, kacsa, saláta es oompóttal. Tész­
ták : juh- és tehén-turós-csusza. Mandulás 
pudding bor chaudeauval. Fagylalt Giardi- 
netlo, Sajt. Fekete kávé. Kerti bor. Ménesi 
Bakar. Szamorodni. Gróf Dégenfeld 
Józseffőispánanegyedik 
fogásnál tartolta meg felkőszön'őjéf 
Mikor ejkáről a király neve elhóngzott. viha­
ros éljenzés tört ki s a jelenvoltak állva 
balgatlák a főispán köszöntőjét az első 
magyae emberre ; a királyra és királynéra. 
Szavai mély hatást tettek s zúgó éljenzés 
volt rá a a (alelet, A második köszöntőt Dr. 
VVolafka Nándor mondotta al, a Kiss Áront

püspök nevében meleg szavakban méltányolta 
gróf Dégenfald érdemeit, amelyeket szeretettel 
és buzgózággal körülvett egyháza érdekében 
kifejtett- — Komlóssy Arthur várost főjegyző 
Gróf Dégenfeld Józseefért mirt Dsbreezen 
szabad királyi város és Hajduvármegye érde­
mes főispánjáért ürtti poharát, mint kinek 
előülése alatt intézteinek a mai vármegyei 
közgyűlésből és fogeak intéytetni a szerdai 
városi közgyűlésből azon lelkes hangú felira­
tok Koronás királyunkhoz és magyar felelőt 
kormányunkhoz, melyek Debreczen városához 
mint hazánk legmagyarabb városa és Hajdú- 
megye, mint legmagyarabb vármegyéhez 
méltóak lesznek és többi tőt vény hatóságaink 
réözére is kivetendő példk gyanánt fognak 
szolgálnil A gazdag és kitűnő menüért általá­
nos dicséret illette Milecker Lajos igazgatót, 
aki a Bika étterméhez visszahódította a kö­
zönséget s akit a tegnapi fényes ebéd kitű­
nőségért méltán illetett s jelenvoltak eligme- 
merése. Az ebéd Rácz Károly jeles zenekarával 
növelje a kitűnő hangulatot.

T A N Ü G Y.
A reformok esztendeje, Az 1897—98-ik 

iskolai év sok reménynyel kecsegteti az iskola 
barátait. Erre az évre van ugyanis bejelentve a 
közoktatás mindegyik tagozatának több-keve­
sebb reformmunkálata.

Vegyük elsőnek az egyetemet. Építkezés 
dolgában tudvalevőleg megtörtént már a tör­
vényhozási intézkedés, sőt az építkezések már 
meg is kezdődtek. A műegyetem épen kész 
auditóriumot, az orvosi egyetem két palota- 
szerű épületet kapott az uj iskolai évre. 
Anyagilag is történt valamelyes felsegéles a 
budapesti tudományegyetemen, a mennyiben a 
tanárok lakbére kétszáz forinttal emeltetett.

Fontosabb ezeknél az az intézkedés, 
melyet Wlassics az orvosi és jogi egyetem 
vizsgálati rendszerének reformálása dolgában 
végrehajtani készül. Rég meg van már Ígérve 
a rendelet közzététele s igen vajszínűnek tart­
juk, hogy nemsokára, mindenesetre ebben az 
iskolai évben napvilágot lát’ Czélszerünek 
tartanók, ha e rendelet tervezete, hivatalos 
kiadása előtt, közzétételnek, hogy módjáb tn 
legyen minden érdeklődőknek hozzászólóul 
az évekre szőlő reformhoz. Ez a rende.et 
ágyanis előreláthatólag messze időkre kitolja 
az egyetem ügyének törvényhozás utján való 
rendezését s igy a nyilvánosságnak alig lesz 
másként módja érdemileg foglalkozni az egye- 
tem kérdésével. Azt mindenesetre szükségesnek 
tartjuk, hogy a miniszter az országgyűlés tan­
ügyi bizottságával megismertesse tervezetét, 
mielőtt rendeletileg éleibe léptetné.

A másfél évtized előtt sok port felvert, 
sok érdeket mozgásba hozott harmadik-egye­
tem kérdése alszik s úgy látszik Wlassics 
nem is kívánja ébreszgetni. Egyel mégis meg 
kell tennie, azt tudniillik, hogy a jogakadémiák 
ügyét az egyetemi vizsgálatok uj rendjével 
hozza kapcsolatba. Ez akadémiák által aki lá- 
sának, vagy csak módosításának kérdése is, 
messzebb vágó intézkedésekkel jár, semhogy 
hogy meglepetésképp kiadott rendelettel volna 
elintézhető. Ha ismernék a miniszter terveze­
tét, meg lehet, hogy mint például Debreczen 
a fellállitani szándékolt protestáns egyetemmel, 
vagy például a katbólikusok a rebesgetett 
kathúlikus egyelem fellállitásával jobban siet­
nének. Azt meg épen tudnia kellene, hogy a 
különböző felekezetek theologiai fakultásainak 
kiván-e még a miniszter helyet adni az «gye- 
temeken, mint azt régebben egy félhivatalos 
mondta.

Látnivaló tehát, hogy a felsőbb oktatás 
dolgában nevezetes reformmunkálatokra van 
kilátás s mi csak azt óhajtjuk, hogy ezek a 
munkálatuk ne meglepetések, de jól megért 
reformmüvek legyenek,

A szorosabb értelemben vett népiskolai 
oktatás terén sem anyagilag, sem szellemileg 
nem készül ebben az évben nagyobb alkotás. 
Az 1898-ki óvnék meg lesz ugyan az a nagy 
szenzácziója, hogy ekkor válik esedékessé a 
tanítók t'idéves korpótléka • országszerte 
nagy érdeklődéssel várják a törvénynek reali­
zálását, mindenekfeletett pedig azt, hogy a 
misztérium hogyan fogja fedező i vagy fedez-
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telni a felekezeti tanítók korpótlékát. Azt 
tudjuk, hogy az előinlézkedé-ek megtörténtek 
s részben folyamatban vannak e nagy jelentő­

éit iigy végrehajtásához. De mindig kérdés 
marad, hogy a kormány mily mértekben s 
renitens iskola fentartókkal szemben mily 
módon hajija majd régre a törvényt. Ez az 
iigy bizonyára nagy mértékben fogja foglal­
koztatni a politikusokat, felekezeteket, az érde­
kelt tanítóságot egyaránt, de mert végrehaj­
tása csak 1898 őszén következik he, a 
végrehajtás ténye csak a kővetkező iskolai év 
eseménye lesz,

A népoktatás körébe tartozó egyéb in­
tézetek, nevezetesen a tanfelügyelői intézmény, 
a tnnitóképesilés s vele a tanítóképzők reformja 
mind sűrűbben kopogtat az ajtón s ez év fo­
lyamán valószínűleg megérlelődik annyira,hogy 
az akadémikus diskussziók köréből' az ad- 
minisztrácziót is foglalkoztassa. — Az 1868. 
XXVIII. tcz. revíziója épen ebben az állapot­
ban van s föltehető, hogy a közoktatási 
minisztérium már is élénken foglalkozik vele 
Hasonlóképen vagyunk a polg. iskolák reform­
jával, melyet Wiassics a közokt, tanács álla' 
készíttet elő. Az eddig történlek után Ítélve, 
azonban ezt az ügyet is majd csak a jövő 
iskolai év eseményei közt kell referálnunk, 
mert addig az ügy csak az előkészítés stádiumá­
ban marad.

De itt van a küszöbön a középiskolák 
tantervének revíziója, melyen a lefolyt iskolai 
évben ugyancsak dolgozlak a középisk. tanárok 
és dolgozott a közoktatási tanács. Ennyi mun 
kálkodásnak még az idén kell valamelyes fo­
ganatjának lenni, noha a revideált taulerv 
életbeléptetése szintén nem történhetik mez 
az 1898—99. iskolai év előtt.
, n. Azl“.n ez a középiskolai ügy más tekin­
tetben is fontos. A miniszter tudvalevőleg nem 
c>ak azt Ígérte meg, hogy a középiskolai tan- 
terven a túlterhelés miatt tesz javítást és 
jobban kidomborítja a nemzeti prinezipiumot 
hanem azt is megígérte, hogy függetlenül á 
revíziótól munkáb., veszi a középiskola nagy 
reformját, melynek végczélja gyanánt a haj­
dani -egységes középiskola, beiyott az -egv 
seges jogosítás, szolgál. Ez a megoldási mód 
lehetőnek tart többféle, úgynevezett középis- 
ko ai ,típus- felállítását, vagyis azt, hogy ai 
eddigi kél középiskola, a gimnázium és reál-
iskola helyett három-négy fajta középiskola
is kialakulhat, ezzal a feltétellel mégis, hogy 
e típusok mindegyike egyaránt adhat minősí­
tés, az egyetemekbe való belépésre. Egy ilyen 
tervezet pedig sokkal mélyebb nyomokon jár 
semhogy megoldása az elmélet s' a gyakorlat 
minden vonatkozó kérdését felszínre ne hozná 
Mit — ha igazi reform, lesz — a lársado 
lum legvitálisabb érdekei, meg ne 
szó altatuá. K

í?z*k közHl .c;,:’k egyet említünk most 
=, k:v n?PJII,nkban .‘gen sűrűn merül fel 

,k s’ 'ügy titkolni intézményeinket s
kél, fekie. U kuZóp,skolai vallás-erkölcsi alapra k I eklelni men csak ily alapokon ,Je|t

r tgenc-iiatol lehet majd várni a társadalmi 
szofizmus, zullodlség orvoslását. Az a neve- 
zeles mégis, hogy ez a valláserkölcsi köve- 

< n> sem törjed t odáig, hogy középiskoláink 
d zf^f' mnndjuk gyökeres ref.-rinj#,

tlicologi.ii a.apon kívánná megoldani. — Még 
Majlátb püspök fainózus szózaia sem említi
gi b alánra 3 küz6p,skolát tbeolo-
^ al;,pi.ll.k,yanná fektetni, — Már pedig ha
í-leirii' °ik'1111° 9'|01 közintézményeink végleg alap / ml16"111 kel' olv etbfkai!»
a apró, mely egyrészt tudományos., js mo,,_
_ '• másrészt a mai kor zz nemével is
mrmPTí k' ,Kz az ethíkai n'-p, melyben 

i szetesen helyet foglalna az ön megtagadásra 
te-z, .. . .«ercletre vezérlő vallás és erkölcs,;11 k0 ílp,s.kols kérdését világszerte fon- 
k'!.lákubUán?kllid,Té110’ fl°?r “ ,ne8gy<5z6ku.s
éves életkor s tf' a középiskolai 10—18
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KÖZGAZDASÁG
Tájékoztató a f. évi október 24 én 

tandó rendkívüli közgynlGshez.
tar

(Folyt, és vége )
Ezek előrebocsátása után áttérek a szá 

mitásokra.
A gőzüzemköltségei.

Ezek az 1896 évi zárszámadás szerint a 
következőkép alakullak :

Kezelés
1-ször. Tisztviselők
2 » Üzleti költség
3 • Nyomtatványok
5 » Adó
5 » Bélyegilletékek a sze-

mélyjegyek után
6 » Betegpénztár

frt 6,851.61 
• 1,344.87 
» 568.30

3,325.15

1,584.86
103.70

frt 12,777.59
Forgalom :
1-ször. Vonatmozgósiás frt 31,548.76
2 , Felszerelés , 174.99
3 • Fenntartás , 4,727.55
3 • Kocsikülcsönzés > 2,482.42

jobban kihasználtattak, kevesebb mjnt 
annyi forgalmi költségeket okozhatott Azon 
ban tekintettel kell lennünk arra, hogy , .» 
herforgalomban csekélyebb a menetsebessé»" 
ritkábbak a meginditásek és a szolgálati irt«’ 
nek kisebb része vétetik igénybe Ezért 
arányt enyhíteni kell. A tényleges arányimé? 
közelítem vélem avval, hogy a forgalmi költ' 
ségnek s/, részét a személyforgalom. */ -T 
szét pedig a teherforgalom számlájára írom" 

E szerint a személyforgalom a tonna’ 
kilométerenkénti költség 356 krajezar

a teherforgalomban pedig tonakilomé- 
« terenként 240
összes költségek tonnakilométerenként : 

a fentieket összeadva : 
a személyforgalomban 
a teherforgalomban

(átlag 4-11 krajezár) 
Jüvedelmezds

4-82 
3 25

Leírások :
1-ször Törlesztés

Alapok
Nyugdíj

Irt 38,933.75

frt 2,507,11
750.—
100.71

frt 3,357.71
Kiadás frt 56,069.05 

Teljesítmény :
Ezen kiadások, felosztva a szállított ton­

nakilométerekre a következő számokat ered­
ményezik :
a) személyforgalom ■

Megtéletett 182,866 knciikilométer ; egy 
kocsi önsúlya 3,500 kgr, átlagos megterhelése 
11.5 személy, kereken 500 kgr,, összsúly 4 
tonna, tehát teljesítmény kereken 730 000 
tonnakilométer.
b) teherforgalom :

Szállíttatott 174,566 tonna ; befutóit tá­
volság 16,963 kilométer ; tehervonatok száma 
5.482, tehát átlagos távolság 3.1 kim., tehát 
teljesítmény kereken 540,000 tonnakilnmtr 

Összes teljesítmény 1~70,000 tonnakitomü-

10'2S 
23 — 

IB-7»/»

a) személyforgalom 
Kiadás kocsikilométerenként 
Bevétel

jövedelem
b) teherforgalom 

Kisdás tonnakilométerenként 
Bevétel
jövedelem tonnakilométerenként 

Villamos üzem.
Az összes kiadások nagyobbodni fognak 

mert nagyobb is lesz a teljesítmény. A kezelési 
költségek előreláthatólag a következőkben 
fognak alakúim :

3 25 
7-60

31-7»

Kezelés 
Tisztviselők 

2. Üzleti költség 
Nyomtatványok

4. Adó
5. Bélyeg
6. Betegpénztár 
Forgalom :

A jelenlegi

frt 7,000.—
» 1,500.—

» 600.—
» 3,900.—
» 2,000.—

» 150.—frt 15.150.

Vontatott súly :
a) személyvonatok :

Vonatonként 2 kocsi = 8 tonna
b) tenervonatok :

Vonatonként 1.7 kocsi _ 22.3 tonna.
A mozdonyok a személyforgalomban 

tonnát, a teherforgalomban pedig 22.3 tonnát 
húztak, a teherforgalomba majdnem három­
szor nagyobb volt megterheltetésök.

Nem akarom állítani, hogy a kiadások a 
teherforgalmat eme 8 : 22.3 viszonyban ter- 
nélték, mert a kezelési és vonatmozgósitási 
Költségek más-mas arányban keletkezhettek. 

A következőkben á költsngek eloszlását 
valószínűség alapján állítom össze :

------ o- 9,580" — frlra rugó erőelőAl.
litási költségekkel szemben számítható : 800000 
tonnakilométer a személy és 540,000 tonna-

O8oet40ononher1,,rgalomban a 60 watt-óra 
7= pf.:.0'0.00, w» t-ora, vagy 80,400 K.lovatt-
ora 60/0 hatesfok mellett „ 134,000 kilo- 
watöora, minélfogva a vontafási költségek a

....c* 111IL
ivezelus por tonnakilométer :

risztifiztítések sz. f.
... t. f.

2. Üzleti kiadások sz. f.
> t. f.

3. Nyomtatványok sz. f.
t. f.

4. Adó

Bélyeg

Betegpénzlár 60

következők lesznek .
1. Anyag és gépfentar-

tás:
134,000 kilowatt-óra 

ú 6 kr
a gépház személyze­

te 507»
2. Felszerelés
3. Kocsientartás : 
200000 kocsikilométer

17,000 mozdonykilo­
méter

4. Kocsibérek
5. Pályalentartás 1 
Leírások :

frt 8,040

4,020
500

4,000

-[70
2,600
3,500 frt 22.730

7.000
• 44.880

költségeké?^80«'1,!Ván ” kezelési™ és forgalmi
SStaT" m"-U-
gőzüzeműéi tonnakilo 

méterenként (átlag) 
villamosüzemnél 
Forgalom szerint pedig 
személyforgalomban : 
gőzüzemnél

4.12 kr. 
2.85 kr.

■ f- ~ írt 1,355 5y
A személy forgalom tehát kereken két 

éer annyi kezelési költséget okozott, mint a 
teherforgalom. ’ lu a

A személyforgalomban tehát a tonnaki 
lométere,ik„,ti kezelési költség 1.26 kraiCár 

A teher forgalomban pedig egy tonna 
kilométer 0.85. krajezár. ky ma'

Forgalom per tonnakilométer 
A font kimutatott áöigos vontatási s„lv 

arra enged következtetni, hogy n teherforgay 
lom, a melynél a mozdonyuk több mint kétsler

villamos üzemnél 
teherforgalomban 
gőzüzeműéi 
villamos üzemnél

Mindezekből kitünőleg

4.85 kr. 
2.83 kr.

3.25 ks. 
2.83 kr.

berflnrlt,,«^ ——uuu'cg a villamos üzem
„v-e í , ? általánosságban feltétlenül elő­
nyösebbnek mutatkozik és csak vita tárgyát 
képezheti meg, hogy a teherforgalom is vflía- 
mos üzemmel bouyolilandó-e le
hogy ;rníetbeU SZem előU kel1 fartanunk 
tamlnsn1!mi?s /emi mód egyáltalában nem 
forgalom mi’i?*, 8 kőzúzóm egyedül a teher- 
töu 3 25 Tr lartatvan fenn a fent kimuta- 
am éri külön Uagí°bb kiadónkat okozna, 
sek szükségei,S1T,yZ9t és külön berendezé- 
csokúlvelihgi ,e n.ének> a melyek a jelenleginél sokélyebb teljesítményre szolgáinának.
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Igen valóazivü, hogy ez esetben a teher­
forgalom költségei a villamos üzemnek 2.83 
krral kiszáraitól költségeit W/o-kal túl­
haladnák.

U j beruházás.
Amint már említettem, a személyforga­

lomban 30% növekedésre számíthatunk. A be­
vételek tehát következőleg alakulnak : 
személyforgalom frt 58,000.—
teherforgalom » 41,000.—
különféle » 3,000.— frt 102,000.—
kiadások » 44,000.—
rendkívüli leírások » 17,000.— frt 61,900.—

marad osztaléknak frt 40,100.— 
Az összes részvény töke tehát 800.000 frt 

lehet és a már kibocsájtott tőkét levonva (a 
20,000 frtnyi törlesztést számításba véve) sza­
bad még újonnan befektetni 520,000 frtot.

Ezen összegből a vasút átalakítási költ­
ségei fedezetet találnak.

Schiller.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 27

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a követkéz ők

Bu«a------ kilós Ar 1O0 klg. !

Bánsági * 76
77

—.00-
-00

---- .00
-.00

78 —.00 —.00
Tiszavidéki 79 —.00 ---- .00

76 12 25 12.35
, 77 12M0 12.45

Pestvidéki 78 12'óü
79 12 55 12 65
79 12,60 12 30

Fchénncevei ó 76 12.20 -12-40
78 1235 12,5“
79 12.45 — 12 .60

Bácskai 76 12.55 -12 35
« 77 12.25 -12.45

« « 78 12.40 —12 50
Észak magy 79

78
79

-----

kilós : Ár 100 klg

80
81
82
— Iu.65-12.70

il2.70~12.7ft
12.60-12,6

12 66-12 70 
12 65—12 70

12.70—12 75 
00.00—00.00

Mm. hekt.-ben ! Ár kilógram

Rozs elsőrendű uj 
másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
a égetni való —
» serfőzdéi — —|

Zab — — -- — ujj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »
*Repcze bánsági

70—72 8 40 8.50
8 30 8 86

60—62 6.15 6.40
62—64 6.60 7.30
64—66 8.— 10.00
39—41 6.30 6.50

— 4.95 3.60

12 20 13.00
— — -

Sertósvás&r.
szept. 27.

Kőbányai sertéspiaci Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 

56—55 krajczárig, közép (páronkint 250— 
260 kilogramm súlyban) 53 54 krajczár
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajcárig.

Sertéslétszám: 1897. évi szept. 13-ik
napján volt készlet 28.805 darab, 1897 szept 
hónap 14-ik felliajtatolt 211 drb, 1897 szept 
hónap 14-ik napján elszállitatott 403 darat 
1897 szept. hónap 15-ik napjára marad 
készletben 28.613 drb. A hízott sertés üzlet 
rányzata élénk.

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kohn S. zsidó történetei. —

Kurditól ta : ifj. Móricz Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás

Dávid Leb Magdeburger.
-Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből.

59.
3.

nap volt,Meleg nyári nap volt, de a hitközség 
tanú estermebon Seckelcs Lázár és Austerlitz 
Izsák elöljárók mégis bent tiltok. Az elnököt 
várták, Krankl Izraelt, a primatort, kit a rend­

kívüli időben a kormányzó magához hivatott, 
ami pedig ugyan ritkán járt valami jóval. — 
Érthető volt tolult izgatottságuk. Az igaz ugyan, 
hogy Franki kitűnő képviselője volt a hitközség­
nek. Nem annyira gazdagságával, mint inkább 
okosságával küzdötte magát erre a polezra, 
mely egészen kivételes helyzetet biztosított 
neki. Kcdvcnczc volt a legmagasabb hivatalno­
koknak s mivel összeköttetései egész a trónig 
felértek, — némelyek még tartással is 
voltak tőle. — Franki méltóságos 
külsejű cinbei' volt s gyakorlott kiváló szónok, 
ki okos fellépésével nem egyszer bebizonyította, 
hogy hitsorsosait még a császári udvarnál 
képes sikerrel képviselni.

— Hiúban töröm a fejemet. Csak nem 
tudom kitalálni, mii akarhat a gubernátor tő­
lünk ? — vélte Seckelcs. Hisz még alig tiz 
napja, hogy kiildöttségilcg nála jártunk, akkor 
igen barátságosan fogadott bennünket.

— Én már csak türelemmel várok, szólt 
Austerlitz, ha valami kellemetlenség, akkor 
úgyis mindig elég korán hallom meg. ha pedig 
valami örömhír, szívesen elviselem a megle­
petést.

E pillanatban kocsi robogás hallatszott.
—- Ah ! kiáltotta Seckcles, Franki haza 

érkezett.
És nemsokára be is lépett Franki. Nagy, 

erőteljes férfi volt, az ötvenöt év körül, — 
arcza kifejozésteljes, határozott volt. Egész mo­
dernül öltözködött. Pudcreztc a haját. Fekete 
kabátja s kurta, selyem térdnadrágja volt, 
ezüst csaltok a czipöin.

— Nos mit akart a gubernátor ? kérdte a 
két kiváncsi elöljáró.

Franki fanyarul mosolygott.
— Borzasztó volna, ha annyira nevetsé­

ges nőin volna. De kerek perccz meg is 
mondtam a kegyelmes urnák a véleményemet. 
No no nyughatatlankodjanak, nincs semmi na­
gyobb baj, a gróf különben is elállóit kíván­
ságától. Hanem érdemes o történetet meghall­
gatni, ón boszankodtam miatta, de önöknek 
mulatság lesz.

És Így beszélvén, Franki leült az asztal- 
főre, az elnöki székbe, türülgetvón homlokáról 
az izzadságot.

•— De engedőimet kórok, mielőtt elkezde­
ném, egy parancsot adok ki és megrázta a 
csengőt, mely előtte ott állott az asztalon.

Zehnthomer, az utezai mesorcs (hitközségi 
rendőr) lépett be. Zömök, izmos férfi.

—• Azonnal keresse fel Magdeburger Leb 
Dávidot, az ügynököt s rendelje fel ide. Tudja, 
hol lakik V

—■ A báróinkul uiczában' a II. sz. alatt, 
a 3-ik emeleten hátulról.

— Mit akar vele V kérdezte Seckelcs.
— Ökelme is részes a történetemben, felelt 

kitórőlog a primator. Hallgassák tehát, mint jár-1 
tani a guborniuin épületben. A gróf igen ke­
gyesen fogadott, de mindjárt láttam, hogy va­
lami teher vau a szivén, olyan kerülgetve in­
tézte hozzám a beszedi t, összevissza kérdezős­
ködvén az állapotomról, a hitközség viszonyairól, 
szóval a mikkel máskor soha som szokott tö­
rődni, midőn hirtelen egyszer igy szólt : Való­
ban nagy csapás érte a hitközségüket, az első 
főjurista Kassovilz elhalálozásával 
Ön gondoskodni fog mielőbb ez 
léséről ?

— Kegyelmes uram, válaszolóm én, igaz, 
hogy fájdalmas veszteség reánk, de nekünk 
van egy felső rabbinus és egy felső jogász col-

legiumunk is, úgy hogy a rabbinusok körébe 
eső ügyletek most is óp oly rendben folynak, 
mint ezelőtt. A prágai zsidó hitközség az első 
a világon, azért nem sietjük el a választást. 
Nagyon előkelő állás ez, ép azért csakis olyan 
férfiút érdemesíthetünk reá, ki maga is kitűnő 
a zsidó talmud tudományok terén. Mig ón igy 
beszéltem, úgy észleltem, mintha a gróf hara­
gosan felpirult volna. És az ajkát harapdálta, 
mint mindig, mikor haragszik, ahányszor csak 
ellent mondok neki s végül monda :

— Hisz ha Önöknek egész nagy tudós 
tostületök van, akkor talán egyetlen egy kivé­
telt tehetnének s engedhetnének szigorú kö­
veteléseikből, választván inkább egy olyan 
embert, ki a kormánynál kedvelt, nálam grata 
persona s kinek hűségéről én magam meggyő­
ződtem, nos mint vélekedik?

— Kegyelmos uram ! felelem én, a hit­
község csak választ, de a választást a magas 
kormány erősíti meg. így tehát magasságodnak 
mindig hatalmában áll a választás megerősítése 
vagy meg nem erősítése, kcgyclmességed tehat 
a rabbinus! testületben megüresedett helyre 
akar valakit kijelölni V Ha hivatottról van szó, 
akkor a hitközség semmi esetre sem fog mást 
választani. Szabad kérdeznem ki lehet az f A 
kormányzót nem valami nagyon ragadta cl a 
kérdésem, monda most kaczagva Franki, mert 
újból az ajkát harapdálta és csak súgva mond.l. 
Dávid Leb Magdeburger ez az ember, ki az 
egész prágai zsidóságnak nagy becsületére 
válik. Előbb azt hittem, hogy a gróf a társalgást 
megakarja változtatni s igy tért reá egész \é 
letlenül a jámbor Magdcburgerre, de aztán rövid 
szünet múlva ismét csak igy folytatta ■ az igaz, 
magam is úgy hiszem, hogy ez a becsületes 
ember nem valami nagy csillag a zsidó hittudo­
mányokban, de kérem, hátha ezen is lehetne 
segíteni, valami értelmes, derék segédet állitván 
melléje ? Barátim nos, mit szólnak hozzá ? A 
kormányzó ur javasolja, hogy Magdeburger! 
válasszuk meg főbírónak 1

Az elöljárók kaczajra fakadtak s Franki is 
velük együtt kaczagott.

folyt köv.

de tiiszom, 
állás bótül-

Nyilt-tér.
Egyedül elismert kellemes izit termé­

szetes hasliajtúszev a

Ferencz József-
keserüviz,

a keserüvizek királya.
Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a 

világhírnek örvendő

FERENCZ JÓZSEF keserüviz
a keserüvizek lulajdonképeni képviselőjének tekin­
tendő. mert páratlan egyenletes, gyors és tartós 

hatású.

k millenniumi nagy éremmel egyedül tün- 
tettetelt ki.

Kéretik csak Ferencz Józeef-keserüviz nem 
pedig budai vagy egyébb elnevezést használni. 
Kapható mindenütt. (Az igaitatosig Dadapesten.)

19'28 
23 — 
18-7%

3 25 
7-60

l--%

dgnak,
:ezelési
lökben

. -ÄtKare:.:
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Ügynökök,
utazók és mindazon egyének, 
kik privát szentélyekkel érint­
keznek, egy könnyen eladható 
szabadalm. czikk eladásához,
magas jutáié fi mellett

azonnal felvétetnek ; használ­
hatóság szerint fix fizetés mel­

lett is.
Ajánlatok 5 kr. visszl>élyeggel inté- 

zendők : Wilhelm Wericli. Pratr 
1487.—II. B

HOFFMANN és KRONOVITZ
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostával szemben
mindenféle

Irodai papírok
rendkívüli olc«ó árban kaphatók

Kifog.

Palugjfai Zilleniak
a legkedveltebb „

csemege-bor
minden jobb üzletben kapható. 

Árjegyzékkel bor, cognac és cham 
pagnerről szívesen szolgál a

P a I u o y a i és Társa
bornagykereskedő ezég

10 Finom simított fogalmazó 
papír, középerős . . .

7 ti 1 - finom simított fogalma ó 
papír, erős . .

E o Ss-10 Fin >m kék simított logal- 
mazó papír, középerős 

E „ gs-12 Finom kék sirnitott fo­
galmazó papír, erős 

* U 1° Finom simított fehér i o- 
dai papír, középerős . 

*o Iá Finom sirnitott feliér iro­
dai papír, erős . . .

10 14 Finom simított fehér iro- 
dai papír, igen erős . . 

o lő Finom simított fehér iro­
dai p»pir, vastag .

1 o IC Legfinomabb fehér mi-
nister-papir...................

stb., stb., stb

kaphatók :
1000

Nagyság
kr. frt

3 4+ 42 24 2 20

34+42 29 270

34+42 30 2 65

34+42 34 3 20

*M2 40 3.90

34+42 50 4 80

34+42 60 5 80

34+42 75 7.—

34+42 1 — - 1

IfOOpld.
kümiyü levélpapír czégnyomással «I. íves 3 fri . 
erősebb _ 1 *r,

” " 3 „ 50
” * „ so '.’

erősebb
erős finom ” ”
erős oktáv ,, ” i' 1
merített „ ” n1
merített erős levélpapír oktáv 
könnyű sima fehér levélpapír ezégnyo- 

„ . . . „ , mással »I íves
erősebb sima fehér levélpapír ezégnyo- 

mássál fél iy s 
erős sima fehér levélpapír ezégnyomás-

... , , sál fél ives 5
gén erős sima feher levélpapír ezégnyo- ” ”
.... , , , „ mái sál fél íves 5 50
Körleveleket, számlákat és minden egyéb ke­
reskedelmi es magán nyomtatványokat hasonló

Olcsó árak mellett szállítunk.

Oflvídi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó átszámítás mellett kaphatók;
100 ív Árverési jegyzőköny

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok:
‘ k■>,^tj<exój)lc^trszá;nitás m llett kapható

100
100
100
100
100

200 pld Árverési hirdetmény _ _ Jf) ^
200 ,, Rendelvény — — _ _ jq ”
Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ” 
Kielégítési végreha tási jegyzőkönyv — 70 ’ 
200 pld Nem szorgalmazás — _ 73 ”
400 Kézbesítési ív — — _ _ 70 ’

Igény felhívás — —   _ 70 ”200
Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 70 
200 pld Értesitvény haszonbérletről — 70 
200 ,, Értesitvény — — _ _ 70

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
j hasonló olcsó árban készítünk el.

Az 189.). évi cairoi s az 1896. évi 
londoni egészségügyi kiállításokon diszok 
levéllel s arany éremmel kitüntetve —
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
koródákban kitűnő sikerrel használt külsverAiumu Hiserrei használt kü'szer

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors balásu a lesi bánni 
nemű cmz'is bántalmai, u. köszvény, 
csuz, renma, ischiás, asthma stb. ellen * 

Itatása némely esetben meglepő, amenv- 
nt'ben gyakran idültebb eseteknél is „iár 
egyszeri bedőrzsölésnél a fájdalmakul tel­
jesen megszüntette.

F°9- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet, rao

K.’V üveg ára használati utasítással 1
korona, — erősebb üveg 2 korona 40 
filler

Főraktárak Budapesten . Török József 
nr gyógyszertárában Király-nlcza 12. és dr 
Egger a. iir gyógyszertárában váczi kórul 

sz. — Úgyszintén a főváros össze ■

—* Kéretik ezt kivágni s elküldeni,

BANGERT EMIL Egerben (Csehország),
Szolingi aczéláru gyártelep.Szolingi aczéláru gyártelep.

dósét a r4z.m h^iaíos»^.:b^^r!n-nek P°rtÚl0' "'enles ^1-

niel)- két finoman kovácsolt aczélpengébfll, dugóhúzóból áll A „ , , , - ,
:rrt 08 a >•«««"» vá,,ó &PLéB6rt zz. ttoüiiut jxíuüüs?,is°-

.......... csont darabjr11 “ rÄJZÜn I_a jel alatt a Jetben, valódi szarvas'zaru
™ «’4-ot« gföngyház; daíabja .' $ &

Bevésése tetszés szerinti névnek a pengébe ' rO kr.
.... , lA nom kívántak ke.es.tal hn.andók.) ^

Kötelezem magainat, hogv a rendelt Iröct in „ . , ,
VaS1' a meK,,alározolt Ar";ket «He beküldőm, esetleg IeXélycgékbenS,“.akö,dÖra’ 

Hely és kelt : »,„
Aláírás (lehető világosan):

■lilék csaknem összes gyógyszertárában 
valamint a készítő

ATlcLcLsr 0-37-0.1^

{lyvyusscréssmi.
UJHELY, 129 szám.

** ld®ki “elrendelések pontosan 
teljesittetnek '*&&&

«»küÄ'Xtt“k v Eml1 T<it"

Keszler fl. műszerész,
DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében’

Eredeti amerikai varrógépek

és í!Ó,,lct Kerékpár legnajryobl) raktára.
Mindenről« gép- és Biczildi részek legolcsóbban 

csakis nalam kaphatók, valamim mindennemű javitá- 
Isokat műszerész műhelyemben poulosan mór- 
jsekelt árak mellett készülék.

Varrógépek, kerókáprok Írógépek orvos1 
műszerek, fog-furogépek. viilanygápekot, mülabakat vs 

Ii"",(lé„fe|p testhord,) készülékeket mérték után ke- 
I oZiLí‘k es javilók,

-r e(?V ed üli varr ógép- és kerékpár­
úi lm eresz javítóműhelye törvényes ipar

—' u'v ,|n Dál)ron7ftnlinn

. <•-> v-


